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An die Stadt Freising
Herrn Oberbldrgermeister Toblas Eschenbacher
Obere Hauptstr. 2

85350 Freising

Freising, den 9. August 2020

ANTRAG der SPD-Frakti m Fi
Einfihrung von Online- und Telefon-Birgersprechstunden

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister,

hiermit beantragt die SPD-Stadtratsfraktion die Einfihrung von Online- und Telefon-Blrgersprechstun-
den des Oberblirgermeisters,

Seit Beginn der Corona-Pandemie konnten die Gblicherweise monatiichen Blrgersprechstunden ver-
stindiicherweise nicht mehr angeboten werden. Dies halten wir fur eine richtige, verantwortungsbe-
wusste Entscheldung. Allerdings fihrt dies auch dazu, dass die Birgerinnen und Barger seit inzwischen
fast einem halben Jahr keinen direkten, institutionalisierten Zugang mehr zum Oberbiirgermeister ha-
ben, um ihre Anliegen und Probleme vorzubringen.

Da sich die Corona-Situation auf absehbare Zeit — bis ein Impfstoff gefunden und der Grofiteil der Be-
vilkerung geimpft ist — nicht zum Besseren verdndern wird, halten wir es fur winschenswert, den
Blrgerinnen und Blrgern eine gesichert ansteckungsfreie Alternative zu bieten, Deshalb bitten wir Sie,
in Zukunft monatlich eine &ffentlich bekannt gemachte Online- und Telefon-Birgersprechstunde an-
zubieten, bei der Burgerinnen und Blrger per Videochat oder Telefon mit Ihnen in Kontakt treten kon-
nen.

Corona bringt Einschrankungen und fir viele Freisingerinnen und Fressinger besondere Schwiergkel-
ten und Probleme mit sich. £s wére schon, wenn sie sich damit wieder einfacher und direkt an ihre
Stadtverwaltung und an Sie als Oberbiirgermeister wenden kénnten.

Sollte sich das Format bewahren, halten wir es auch fiir sinnvoll, es dauerhaft belzubehalten: Fir viele
ist ein kurzes Telefonat oder ein Online-Videogesprach einfacher einzubinden In einen Wochentags-

Vorsitzender: Sle erreichen uns aullerdem unter:
Peter Warkmont Norbert Gmener
Tannenweg & | 85354 Frelsing narbert. gmeiner®@spd-stadtrat-frelsing.de

www.spd-stadtrat-freising. de

¥ 08161/66389 | 0160/3758297

peter.warlimont@spd g.de
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Nachmittag, wo die Birgersprechstunden traditionell stattfinden, als ein Vor-Ort-Termin im Rathaus.
Hier fassen sich die neuen digitalen Maglichkeiten gut im Sinne der Biirgerfreundlichkeit nutzen.

Vielen Dank!

Mit freundlichen GriiRen,

Peter Warlimont Norbert Gmeiner Andreas Mehltretter
Fraktionsvorsitzender Stv. Fraktionsvorsitzender Referent fur Digitalisierung
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Freie
Demokraten

Freie Demolratische Partel
Ortsverband Freising

Dr, Jens Barschdorf — Staderat
Kesselschmiedstr, 3 — 85354 Freising

Dr. Jens Barschdorf
Staderat

Kesselschmiedstr, 3
85354 Freivmg

Tel  0179/1248382

www.fdp-frelsing de
jens barschdort Gidp-freising.de

Freising, den 05.08.2020
Antrag: Erstellung einer Studie Nutzung FahrradstraBe Kammergasse

Sehr geehrter Herr Oberbiirgermeister, lieber Tobias,

In meiner Anfrage vom 21. Juli 2020 zum Thema Machbarkeitsstudie ,Fahrradstrafle
Kammergasse” hatte ich unter Anderem gefragt, ob es bereits heute eine Studie gibt, aus der
bekannt ist, mit wie vielen Fahrradfahrern man in der dann umgebauten Kammergasse rechnet
und wie stark das zur Entlastung der Oberen und Unteren Hauptstr. vom Fahrradverkehr
beitrigt. Ich hitte mir beispielsweise vorstellen kénnen, dass dies im Rahmen des
Mobilitdtskonzepts bereits durchgefithrt wurde. Alternativ hatte ich die Frage gestelit, ob dies
im Rahmen der Machbarkeitsstudie durchgefiihrt wird.

Meine Nachfrage hat nun ergeben, dass zwar eine Fahrradzadhlung im Rahmen der
Baustellenumfahrung ,Pop-Up Radweg Kammergasse” durchgefiihrt wird, es aber ansonsten
keine Priifung geben wird, ob und wie eine solche FahrradstraBe angenommen wird. Dies
scheint mir aber nicht ausreichend zu sein, schlieBlich handelt es sich dabei um eine
Baustellenumfahrung, die wenn iberhaupt von mehr Fahrradfahrern angenommen wird, als die
zukiinftige FahrradstraRe.

Um als Stadtrat aber eine informierte Entscheidung treffen zu kénnen, ob das Projekt nicht nur
méglich sondern auch sinnvoll ist, halte ich es fiir geboten, dass im Rahmen der
Machbarkeitsstudie auch die Frequenz der zukiinftigen Nutzung durch Fahrradfahrer untersucht
wird.

ich stelle also den Antrag, die bereits beauftragte Machbarkeitsstudie um die Fragestellung zu
ergidnzen, ob und wie eine solche Fahrradstrale in Freising angenommen und benétigt wird.
Hierzu gehért fiir mich insbesondere die Fragestellung, welche Wegbeziehungen in der durch die
FahrradstraRe fiir Fahrradfahrer vereinfacht werden, Zudem sollte die Frage untersucht werden,
wie viele Fahrradfahrer als Resultat nicht mehr durch die Innenstadt fahren werden,

Mit freundlichen Grﬁﬁen

Jens Barschdorf

Or. Jees Barschdorf [Vorsttoander| & O, Martn Aberti (1 Stv. Vorstrender) @ Anna-Maria Sahimalier (2. Stv. Vorsitzende)
Or. Burkard Heceelbachar (Besiteer)

Fetie Demoiratische Partel ~ Kreisverband Freisng ~ IBAN: DEO3 72005 1003 0000 0329 33 — BIC: BYLADEMIFS Sparkinids Feaising
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An die Stadt Freising

Herm Oberblrgermeister Tobias Eschenbacher
Obere Hauptstr, 2

85350 Freising

Freising, den 7. Sept, 2020
ANTRAG der SPD-Fraktion im Freisinger Stadtrat
FuBgéngerfreundliche Schaltungen an Anforderungsampeln

Sehr geehrter Herr Oberblrgermeister,

die SPD-Stadtratsfraktion stelit hiermit folgenden Antrag:

Die Anforderungsampelschaltungen fOr den FuBverkehr bei den Ampelantagen Johannisstrale/Fars-
tendamm, Johannis-/Saar-/Gartenstrafe, Karlwirt-Kreuzung, HaydstraBe/Prinz-Ludwig-StraRe und Er-
dinger Strae/Ismaninger Strafe sollen durch automatische Grinschaltungen ersetzt werden,

Begrindung:
Wahrend die Ampeln im Stadtgebiet PKWs, LKWs und zumeist auch Fahrrider automatisch bel der
Anniherung erkennen, miissen FuBginger an verschiedenen Standorten manuell GrUnphasen anfor-
dern. Dies fihrt zwar zu leicht verkiirzten Umlaufzeiten far den Fall, dass bei geringem Autoverkehr
keine Fulganger Uberqueren, fihrt aber fir FuBganger u.U. zu verlangerten Wartezeiten, da eine Full-
gingerampel nicht wahrend einer Ampelphase, quasi ,nachtriglich”, noch auf griin geschaltet werden
kann.

Im Sinne der Gleichberechtigung aller Verkehrsteilnehmer*innen sollen die Fugangerampeln bel hdu-
fig von FuBgingern frequentierten Ampelantagen automatisch bei jedem Umilauf grin geschaltet wer-
den. Darunter fallen mindestens die Ampelanlagen am Flrstendamm (ber die Johannisstrafie und ent-
lang der Johannis-/Saarstralle iiber die Gartenstralle sowle an der Karlwirtskreuzung und der Kreuzung
HaydstraBe/Prinz-Ludwig-Strale.

Um die Kosten der Umstellungen moglichst gering zu halten, sollen diese nach Moghchkeit im Zuge
von aus anderen Grilnden notwendigen Instandhaltungsarbeiten umgesetzt werden. Wegen der er-
wartbar zwar vorhandenen, aber geringen Auswirkungen auf die Leistungsfahigkeit der Ampelanlagen
soll ebenfalls auf kostentrachtige Simulationen verzichtet werden.

Mit freundlichen GriiBen,

Peter Warlimont Norbert Gmeiner Andreas Mehltretter
Vorsitzender: Sie arveichen uns aulerdem unter:
Peter Warlimont Narbert Gmeiner
Tannenweg 6 | 85354 Frelsing norbert,gmeines Pspd-stadtrat-fresing. de
= 08161/66369 | 0160/3758297 www.spd-stadtrat-freising.de

peter warimont @ spd-stadtrat-freising. de
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' FREIE WAHLER
FREISING
Frele Wahler Frelsing e.V. « Am Vogel: 9 « 85354 Frelsing
Stadt Freising
Herrn Oberblirgermeister
Tobias Eschenbacher
Obere Hauptstralle 2
85354 Freising

01.08.2020

Antrag: Verbot von geschotterten Steingérten bei Neu- und Umbauten

Sehr geehrter Herr Oberbirgermeister,
die Fraktion der Freien Wahler Freising stelit folgenden Antrag an den Stadtrat:

Die Stadtverwaltung wird aufgefordert, die Maglichkeit des Verbotes geschotterter
Steingarten bei Neu- und Umbauten zu priifen.

Begriindung:

Schottergarten, vor allem in Vorgérten, erfreuen sich seit einigen Jahren
zunehmender Beliebtheit bei Bauherren. Uber die Asthetik dieser Art der
Gartengestaltung ldsst sich streiten. Unzweifelhaft ist, dass die nicht oder nur
spérlich bepflanzten Flachen als Lebensrdume fir Insekten und andere Kieintiere
wertlos sind. Zudem haben die Schottergarten durch die Erwarmung der Steine und
fehlende Verdunstungsfeuchtigkeit von Pflanzen negative Auswirkungen auf das
Mikroklima.

Als erste Stadt in Bayern hat Edangen mittels einer Freiflachengestaltungssatzung
verboten, dass bei Neu- und Umbauten Scholtergéarten angelegt werden. Die Stadt
Freising sollte diesem Beispiel folgen.

Im Namen der Fraktion

~

K ===

Benno Zierer
Stadtrat
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i BONDNIS 90/DIE GRUNEN i Fretinger Staderat BONDNIS SO/DIE GRONEN

X n Im Freisinger Stadtrst
Cberburgermelster Susanne Gonther

Tobias Eschenbacher
Rathaus Fraising
Madaplatz 1

85554 Freising

Fraktionssprecherin
Kutturreferentin

susanne guenther(@gruene-
freising. de

Freising, 11. September 2020

Antrag: Freising als , sicherer Hafen"

Sehr geehrter Harr Obarblrgermeistar,
die Stadtratsfraktion von Bandnis 90/DIE GRUNEN stellt folgenden Antrag:

Die Stadt Freising unterstotzt wie zahlreiche anderen Stadte die Initiative Seebricke - Schafft
sichere Hafen!" und erklart sich zum _sicheren Hafen". Diese Entscheidung umfasst:

1. sich mit Menschen auf der Flucht und der Seenotrettung von Gefilichteten solidarisch
zu erkldren.

2. sich dffentlich gegen die Kriminalisierung der zivilen Seenotrettung auf dem Mittelmeer
zu positionieren und diese nach Moglichkeit zu unterstitzen, beispielsweise mit
Offentlichkeitsarbeit.

3. sich gegenilber dem Freistaat Bayern und der Bundesregierung fur die Einrichtung
neuer bzw. fir die deutliche Ausweitung bestehender Programme zur legalen
Aufnahme von Menschen auf der Flucht einzusetzen und dazu selbst Aufnahmeplatze
zusétzlich zur Verteilungsquote (Konigsteiner Schliissel) anzubieten (Humanitare
Aufnahmeverfahren des Bundes, insbes, Resettlement-Programm, und Programme
der Bundeslandernach §23 AufenthG). Die Stadtverwallung moge darlegen, weiche
und wie viele Kapazitdten dafur mittel- und tangfristig zur Verfugung stehen.

4. fur alle geflichieten Menschen - unabhéngig vom Fluchtweg - fir ein langfristiges
Ankommen zu sorgen. Um ein gutes und sicheres Leben in der Kommune zu
gewahrietstan, mussen alle notwendigen Ressourcen fur eine menschenwlrdige
Versorgung, insbesondere In den Bereichen Wohnen, medizinische Versorgung und
Bildung, und fur die gesellschaftliche Teilhabe der Aufgenommenen zur Verflgung
gestellt warden.

5. fur Bleibeperspekliven einzutreten und sich im Rahmen der Méglichkeiten gegen
Abschlebungen einzusetzen, Freising ist nicht nur Sicherer Hafen, sondern zugleich
Solidarische Stadt fur alle Menschen,

8. sich gegentber dem Bundesland und der Bundesregierung fur die Schaffung
rechtiicher und finanzieller Rahmenbedingungen einzusetzen, mit denen die
Kommunen die Aufnahme von Menschen auf der Flucht Uber die Vertellungsquote
hinaus tatsichlich selbstbestimmt realisieren kénnen.

Bankverdindung: Sparkasse Fraising IBANDESET0U510050000019877 BICEYLADEMIFSI
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7. Transparenz in Bezug auf den Umgang mit Geflichteten und die Verdffentlichung
unternommener Handlungen

Begrlindung;

Anfang September brach in Moria - Europas groftem Auffanglager flir Geflichtete auf der
griechischen Insel Lesbos - ein Feuer aus, welches das komplette Camp zerstorte und Uber
13.000 Menschen ven einem auf den anderen Tag obdachlos machte. Auch verher wurde die
Lage vor Ort von zahlreichen Hilfsorganisationen vielfach kritisiert, denn das fur urspriinglich
3.000 Menschen erbaute Auffanglager beherbergte zwischenzeitlich fast 20.000 Gefllichtete,
Besonders die mangelhaften Hyglenebedingungen und die duBerst eingeschrankte
medizinischen Hilfsmoglichkeiten sorgten fur unhaltbare Lebensbedingungen in diesem Lager,
die Sicherheit der Geflichteten wurde durch die Corona-Pandemie zuséatzlich stark gefahrdet.
NGO's, die in Moria im Rahmen ihrer Moglichkeiten Hilfe leisten und die Situation vor Ort seit
Jahren genau kennen und elnzuschatzen wissen, fordern seit Langem die Evakuierung des
Camps und eine menschenwirdige Unterbringung auf dem europaischen Festiand.

Die grundsatzlich schon schwierige Lage dort hat sich durch den Brand nun noch massiv
verscharft. Tausende Menschen wurden obdachlos, Covid-19 ist erneut ausgebrochen und ohne
ausreichende medizinische und humanitare Unterstitzung wird sich diese Situation in
verheerendem Malie weiterentwickeln. Eine gesamteuropaische Losung ist trotz allem nicht in
Sicht,

Gleichzeitig haben sich dber 170 Stadte und Kommunen allein in Deutschland zum sicheren
Hafen erklart und damit ihre Bereitschaft gezeigt, Gefliichtete aufzunehmen. Ailerdings dirfen
deutsche Kommunen und Bundeslander solche Aufnahmepregramme nur mit Zustimmung der
Bundesregierung aufnehmen, das Bundesinnenministerium lehnte das bislang aber
grundsatziich ab. Deshalb - und besonders mit Blick auf die EU-Ratsprasidentschaft, die
Deutschiand aktuell innehat — ist es wichtiger denn je politische Zeichen zu setzen und mit gutem
Beispiel voranzugehen. Ein sicherer Hafen zu werden hat groBe Signalwirkung auf Bundesebene
und andere Kommunen, bietet vielfiltige Mdglichkeiten zum Austausch mit anderen
Teilnehmenden Stddten und Gemeinden und zeigt: die européische Idee bedeutet Solidaritat und
Hilfsbereitschaft, auch in schwierigen Situationen.

*Die ,Seebriicke" ist eine internationale Initiative, getragen von verschiedenen Biindnissen und
Akteurtinnen aus der Zivilgeselischaft. Gegriindet wurde sie im Juni 2018, als das Schiff
JLifeline" mit 234 Menschen an Bord tagelang auf hoher See ausharren musste und in keinem
europdischen Hafen anlegen konnte. Zu diesem Zeitpunkt hatten berelts mehrere Stédte und
Lander angeboten, die Menschen von der Lifeline* aufzunehmen. Seit Herbst 2018 haben sich
deutschiandwelt mehr als 170 Kommunen zu Sicheren Héfen eriddrt. Auch wenn die jeweiligen
Erkidrungen unterschiedlich weit gehen, zeigen die Ralsbeschlisse, dass sich Stadte,
Gemeinden und Landkreise gegen das Sterben im Mittelmeer und die Kriminalisierung der
Seenctrettertinnen engagieren.

Weitere Informationen zu der Initiative und Sicheren Hafen gibt es unter www.seebruecke.org

Mit freundiichen GriBen

Susanne Gunther Joana Bayraktar
Fraktionssprecherin Stadtratin
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TOP 2 ESL-Erweiterung Grundschule St. Lantbert

Vorstellung der Entwurfsplanung mit Kostenberechnung
Umschichtung Gberplanmafiger Haushaltsmittel

Projektbeschluss

Anwesend: 36 §Frei ‘ n q

Ref. / Abt. / Amt Vorlage offentl, nichtoffentl.
Nr.

Ref. 6/ Amt 65 02} X |

Datum AZ

14.09.2020 65-621/1 Ka/Na

Beschlussvorlage der Verwaltung

an

KstR  [JFvA  [JPBA [OKuA  [IwerkA  []WerkA CIRPA
Stadtentw. Stadtwerke

am 17.08.2020

Nach Entscheidung

O genehmigt O abgelehnt mit ... Eianens Stimmen

TISCHVORLAGE

I. Sachbericht des Fachamtes
ESL - Erweiterung Grundschule St. Lantbert

A. Vorstellung der Entwurfsplanung mit Kostenberechnung
B. Umschichtung iiberplanméaBiger Haushaltsmittel

Projektbeschluss

Die mit der Stadtratspost verteilte Beschlussvorlage zum gleichen Vorgang mit Datum vom
04.09.2020 muss aufgrund neuer Erkenntnisse im Projekt durch diese Tischvoriage ersetzt wer-
den.

1. Bestehende Beschlusslage

Die Vorentwurfsplanung wurde in der Kulturausschusssitzung am 14.07.2020 zur Kenntnis ge-
nommen und zur weiteren Bearbeitung freigegeben. Der vorgestelliten Kostenschatzung wurde
vorbehaitlich der Bereitstellung der NT-Haushaltsmittel zum Haushalt 2020 zugestimmt,

2. Planung/ Zahlen und Fakten

Der geplante zweigeschossige Erweiterungsbau der Schule umfasst 4 Klassenraume mit Flur- und
Garderobenbereichen und Schiler-WCs im Obergeschoss sowie eine Kiiche (Cock & Chill) mit
Speisesaal, Personalraume und Schiller- und Personal-WCs sowie einen Technikraum im Erdge-
schoss. Die ErschlieBung erfolgt (iber eine Treppe und barrierefrei (iber einen Fahrstuhl.
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Wesentliche Kennwerte der Planung:

Grundflache Gebaude: ca. 350 m?

BGF gesamt: ca. 750 m?

BRI gesamt: ca. 3.000 m*

Flache Aulenanlagen: ca. 2.570 m*

Davon Pausenhofflache: ca. 1.420 m? (= 4,9 m* / Kind — Soll SchulbauV §2 (3): 3m? / Kind)

Die Ergebnisse der Vorentwurfsplanung wurden in der Entwurfsphase weiter vertieft und detailliert.
In Abstimmung mit den Projektbeteiligten und Fachbehorden konnte der Vorentwurf weiter konkre-
tisiert werden, ohne wesentliche Anderungen in den Grundziigen der Planung vornehmen zu miis-
sen.

Im Zuge der Erflillung des Stadtratsbeschlusses zum Klimanotstand vom 23.01.2020 und der Aus-
fuhrung des Anbaus als KAW55 Effizienzgebdude erfolgt der Anschluss des Gebdudes an die
Fernwérme mit der Moglichkeit, das Bestandsgebaude bei Bedarf kurz- bis mittelfristig ebenfalls
tiber diese zu versorgen. Bei der Verwendung der Konstruktions- und Ausbaumaterialen sowie der
technischen Ausstattung wurden die Magaben zur Energieeffizienz ebenfalls beriicksichtigt, die
Erfullung des KIW55-Standards ist fiir das Bauvorhaben in der Folge maéglich und wird entspre-
chend umgesetzt.

Bei der Uberpriifung der Energieversorgung wurde festgestellt, dass der bestehende Elektro-
Hausanschlussraum die zusétzliche Kapazitdt des Anbaus nicht tragen kann und eine Versorgung
{iber den Bestand somit nicht moglich ist, Hierzu muss in Zusammenarbeit mit den Stadtwerken
Freising ein neuer Hausanschlussraum im Anbau errichtet werden, der die hdhere Gesamtkapazi-
tat fur das Gesamtgebaude tragt und den Bestand mitversorgt.

3. Kosten

Mit der aktuell vorliegenden qualifizierten Kostenberechnung sind die Kostenwerte aus der
Kostenschéatzung um 10% dberschritten.

Das Projekt ist mit 3,5 Mio. € im Haushalt bewilligt, die ermittelten Gesamtbaukosten (Kostengrup-
pen 200-700 gem. DIN 276), erstellt auf Grundlage der vorliegenden Entwurfsplanung, liegen mit
3,85 Mio. € jedoch um 350.000,- € dariiber.

Aufgrund der Dringlichkeit und der Kurzfristigkeit der Termine konnten die akluell gewonnenen Er-
kenntnisse in Form der zu erwartenden Kosten erst kurz vor den terminkritischen Sitzungen des
Kulturausschusses und des Stadtrates und erst nach Versand der - noch auf dem friiheren Kennt-
nisstand beruhenden — Beschlussvorlagen in Erfahrung gebracht und verarbeitet werden. Die Kos-
tenanpassungen hétten durch eine frithere Voruntersuchung nicht minimiert werden kénnen.

Die Kostenerhéhung ist im Wesentiichen mit nachfolgend aufgelisteten MalBnahmen zu begriin-
den, die in der Bedarfsermittlung und damit in der Kostenermittiung fir das Projekt nicht bekannt
und damit nicht enthalten waren.

Die erforderlichen iiberplanméfigen Haushaltsmittel kénnen von den Haushaltsstellen
1/2110/9401 (GS Lerchenfeld Sid, 100.000,- €), 1/2302/9401 (JoHo Generalsanierung, 150.000,-
€) und 1/2302/9452 (JoHo Turnhalle, 100.000,- €) zur Verfigung gestellt und umgeschichtet wer-
den.
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Anbindung an die Fernwérmme

Zum Zeitpunkt der Bedarfsermittlung wurde davon ausgegangen, dass der Anbau in Bezug auf die
Warmeversorgung an den Bestand angeschlossen werden kann, Da dies jedoch nicht mégiich ist,
wurden verschiedene Varianten gepriift, um die Warmeversorgung ftir den Erweiterungsbau zu
ermoglichen. Als nachhaltigste Variante wurde ein Anschluss an die Fernwérme ermittelf, mit dem
Ziel, mittelfristig die Gesamtanlage an diese anzuschlieen.

Kanalanschluss

Zur Bedarfsermittlung wurde davon ausgegangen, dass das Abwasser des Anbaus an den auf
dem Schulgrundstiick vorhandenen Kanal erfolgen kann. Dies ist allerdings nicht maéglich, was die
Errichtung eines neuen Kanals inkl. der Anschlussgebihren erforderlich macht.

Brandmeldeanlage BMA

Die bestehende Brandmeldeanlage kann nicht um die Kapazitét des Neubaus erweitert werden.
Daher muss fiir den Neubau entweder eine eigene Brandmeldezentrale vorgesehen oder die Zent-
rale im Bestand getauscht werden. Aufgrund des Alters der beslehenden Zentrale ist deren Aus-
tausch mit Anbindung der Erweiterung die mittelfristig eindeutig wirtschaftlichere Variante, liegt in
den Kosten jedoch héher als die vorgesehene Anbindung an die bestehende Anlage.

Elektroakustische Anlage ELA

Auch fiir die Elektroakustische Anlage war eine Anbindung an den Bestand vorgesehen, die aus
den gleichen Griinden wie bei der Brandmeldeaniage nicht méglich ist. Auch hier ist ein Austausch
der bestehenden Zentrale die wirtschaftlichste und nachhaltigste Losung, 16st jedoch hbhere Kos-
ten aus als die geplante Anbindung an den Bestand.

Hausanschluss Elekiro

Der bestehende Elektro-Hausanschlussraum ist fiir die Leistung des Bestands inklusive des An-
baus nicht ausgelegt. Gerade durch den Betrieb der Ktiche entstehen hier hohe Lasten, die durch
den Entfall der Kiiche im Bestand nicht kompensiert werden. Hierzu wurde mit den Stadtwerken
die unter 2. Planung/Zahlen und Fakten beschriebene Losung erarbeitet, bei der ein neuer Haus-
anschlussraum erstellt und der bestehende Hausanschiuss aufgeltst wird. Der Bestand wird somit
tiber den Neubau angebunden. Eine zwischenzeitlich gepriifte Altemative, bei der der bestehende
Hausanschluss weiter betrieben worden wire und ein zweiter Anschiuss an den Erweiterungsbau
gelegt worden wére, der nur diesen versorgt, ist aus technischen und regulatorischen Grinden
nicht méglich und musste verworfen werden.

EDV-Ausstattung

Fiir die Kostenermittiung wurde die EDV-Ausstattung fir die Rdume aber den Standard der Kom-
Net hinaus auf den Standard der langfristigen Nutzung als Ganztag angenommen, basierend auf
den Viorgaben der Stadt Freising fir die digitale Ausstattung von Schulen. Nach aktuellen Rick-
sprachen wurde der Standard jedoch auf den hierin festgelegten Klassenzimmerstandard erhoht,
was hohere Kosten auslost.

Freianlagen

Die oben beschriebenen MalRnahmen Femwéarme/Hausanschlussraum/Kanalanbindung erfordern
groBtenteils zusétzliche und teilweise deutlich verlangerte Leitungsverfdufe Gber das Grundstick,
bzw. den Pausenhof. Hierbei miissen die bestehenden Belage fir die Leistungsverlegung aufge-
nissen und im Anschluss wiederhergestellt werden.
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Ebenso war die Freianlagenplanung in der Bedarfsermittlung lediglich in den Bereichen vorgese-
hen, die den Anbau berihren, um diesen in den Pausenhof .einzubetten”. Nach Vorliegen der ein-
gemessenen Geldndehéhen wurde festgestell, dass die Einbindung und damit die Anpassung des
umliegenden Geldndes in einem vergréBerten Umfang erfolgen muss, um den Enveiterungsbau
barrierefrei in das Geldnde einftigen zu kénnen. Da sich die Richtung der Versickerung von Ober-
flédchenwasser durch den Anbau gegen das bestehende Gefélle andern missen, sind zusétzliche
Gelandeanpassungen erforderiich, die Mehrkosten ausiosen.

Durch die Uberpriifung der zu versickernden Wassermassen wurden im Pausenhof zusétziiche
Versickerungsfidchen in Form von bepflanzten Flachen erforderlich, die gleichzeilig aber eine aus
Griinden des Natur- und Umweltschutzes positiv zu bewertende Entsiegelung der Pausenhoffia-
che in Teilbereichen bedeutet, Die Schaffung dieser Flachen ist ebenfalls mit Mehrkosten verbun-
den.

Aufgrund der zahlreichen Eingriffe wurde der Pausenhof mit punktuellen Manahmen insgesamt
angepasst, um eine gesamtheitliche Neuordnung nach aktuellen péddagogischen Ansétzen zu er-
mdéglichen. So wurden in Abstimmung mit dem Nutzer etwa sowoh! Spielgeréte als auch ein Klas-
senzimmer im Freien" vorgesehen, um den Kindem im gesamten Pausenhof differenzierte Mg-
lichkeiten der Pausengestaltung zu erméglichen und gleichzeitig den Pausenhof auch um fir den
Schulunterricht sinnvoll nutzbare Bereiche zu ergénzen.

Die aktuellen Gesamtbaukosten enthalten keine Risikoriickstellungen fur Planungs- und Ausfih-
rungsrisiken. Dazu zdhlen insbesondere:

- Baugrundrisiken tiber die vorliegenden Untersuchungsergebnisse hinaus (z.B. Tragfahig-
keit, Kontamination, Grundwasser, etc.)

- Witterungsrisiken (z.B. langere Frost- und Winterperioden als tblich, Unwetter, etc.)

- Baubetriebliche Risiken (z.B. Firmeninsolvenzen, gestérter Bauablauf, etc.)

- Marktrisiken — Zeitpunkt der Ausschreibung (Bieterbeteiligung, Héhe der Angebote,
Auslastung der Unternehmen, etc.)

- Kosten- und Terminrisiken aufgrund genehmigungsrechtlicher Aufiagen (zusatzliche
behdrdliche Auflagen, Anderung in der Gesetzgebung und technischen Vorschriften,
EnEV, etc))

- Kosten- und Terminrisiken aus Ausschreibungen (VOB, VOL - Nachpriifverfahren nach
GWB — Projekistilistand, etc.)

- Preissteigerungsrisiken wahrend der Bauphase (Lohn- und Materialkosten, Energie-
kosten, etc.)

- Risiken aufgrund von Verzégerungen in der Entscheidungsfindung im Planungs- und
Bauprozess

Eine Indizierung auf den geplanten Ausschreibungs- und Vergabezeitraum Ende des Jahres 2020
wurde aufgrund der Einschatzung der aktuellen Konjunkturlage nicht vorgenommen.

4, Termine

Aufgrund der durch die Corona-Pandemie erwarteten Haushaltsausfalle und der damit verbun-
denen notwendigen Uberpriifung aller Projekte und des Haushalts konnte die Planersuche bzw.
-beauftragung nicht zum geplanten frihen Zeitpunkt im Frithjahr 2020 erfolgen, sondern erst um
einige Monate verzégert mit einer Beauftragung im Mai 2020. Da die erwarteten Schilerzahlen
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jedoch nach wie vor zum urspriinglich gesetzten Zeitpunkt zum Schuljahr 22/23 untergebracht
werden missen, wurde der Zeitplan flir das Projekt gestrafft, um einen Projektbeschiuss noch
im September 2020 zu ermdglichen. Dies bedeutet, dass die Planung deutlich beschleunigt
werden musste, um den vorgesehenen Inbetriebnahmetermin zum Schuljahr 2022/23 einhalten
zu kénnen. Folgender Terminablauf ist vorbehaltlich eines reibungslosen Planungs- und Bauab-

laufs mdglich:

Einreichung Bauantrag:  Oktober 2020
Baubeginn: August 2021
Inbetriebnahme: September 2022

5. Prasentation

Das Planungsteam stellt die Entwurfsplanung mit Kostenberechnung und Terminplanung an-
hand einer Prasentation vor.

Il. Finanzierungsvorschlag:

Kosten Haushaltsstelle vorgesehen im Jahr
3,85 Mio. € 1/2110/8408/0065003 2019 - 2022
Mittel stehen zur Verfigung Mittel stehen nur mit Deckungsvorschiag:
O 3.5 Mio. €
zur Verfigung HH-Stellen
1/2110/9401 - 1007 €
1/2302/9401 - 150T €
1/2302/9452 - 100T €
gaf. Stellungnahme der Kammerei
Ill. Beteiligte Referate
Ref. Sichtverm, | Ref, Sichtverm. | SBM Sjchtverm, | Amt Sichtverm. | Amt Sichtverm, | Amt. Sichtverm,
0yl }‘\.\C\ 3
2 {1, A5 "\ 4 | SBM d 08 51 | |
(Ll AU <
Vv LA VAN { A\

/ \
ggf. abweichende Stellungnahme
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B-
Orissprecher gem. § 19 Abs. 2 GeschOStR StR-Referent beteiligt
beteiligt?
Haindifing O X Frau StR'in Riesch
Itzling [
Tintenhausen ]
IV. Beschlussvorschlag:

A. Die vorgestelite Entwurfsplanung (Leistungsphase 3) flir die Erweiterung der Grund-
schule St. Lantbert wird genehmigt und mit Gesamtbaukosten von 3,85 Mio. € gem. zu-
gehdriger Kostenberechnung vom 15.09.2020 als Projekt beschlossen.

B. Die notwendigen Uberplanméligen Haushaltsmittel in Hohe von 350.000,- € sollen von
den Haushallsstellen 1/2110/9401, 1/2302/9401 und 1/2302/9452 umgeschichtet werden.

L4

............. oo
Gerhy& Koch
Leitung Amt 65 Leitudg Referat 6

V. Beschlussbuchauszug an Ref. / Abt. / Amt: Ref. 2, Ref. 5, Ref. 8, SBM, Amt 08,
Amt 51, Amt 65

Beschluss Nr. 36/4a
Anwesend: 36 Far: 36 Gegen: 0 den Antrag:

A. Die vorgestellte Entwurfsplanung (Leistungsphase 3) fur die Erweiterung der Grundschule
St. Lantbert wird genehmigt und mit Gesamtbaukosten von 3,85 Mio. € gem. zugehdriger

Kostenberechnung vom 15.09.2020 als Projekt beschlossen.

b. Die notwendigen uberplanmafigen Haushaltsmittel in Hohe von 350.000 € sollen von den
Haushaltsstellen 1/2110/9401, 1/2302/9401 und 1/2302/9452 umgeschichtet werden.
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TOP 3 SondernutzungsgeblUhrensatzung

Beschluss
Anwesend: 36 %
iFreking
Ref. / Abt. / Amt Vorlage offentl. nichtéffentl.,
Nr.
3 X O
Datum AZ,
Beschlussvorlage der Verwaltung
an
x StR CJFvA PBA [] KuA [ WerkA [ WerkA [JRPA
Stadtentw. Stadtwerke
Nach Entscheidung
0O genehmigt O abgelehnt mit ...l Stimmen

|. Sachbericht des Fachamtes

Riickwirkende Hartefallregelung in die Sondernutzungsgebiihrensatzung einfiigen

Die derzeit giiltige Sondernutzungsgebihrensatzung der Stadt Freising enthélt keine
Hartefaliregelung flr den Erlass von Sondemutzungsgeb(hren, Schon grundsatzlich ist es ratsam,
jede Gebihrensatzung mit Hartefallregelungen auszustatten um im Rahmen des behdrdlichen
Ermessens in bestimmten, unverschuldeten Ausnahmesituation von der Gebithrenerhebung
absehen zu kdnnen.

Die Satzungsanderung soll riickwirkend zum Beginn des Jahres 2020 in Kraft treten. Dies ist
rechtlich méglich, da innerhalb einer Regelung Uber eine bekannte Geblhrenpflichtigkeit eine
Anderung zum Vorteil der Blrger*innen riickwirkend eingefihrt werden soll.

Auf diese Weise konnen die Hartefalle miterfasst werden, die gerade durch die unvorhergesehene
und von niemandem zu verschuldende Pandemiesituation eingetreten sind.

Il. Finanzierungsvorschlag:

Kosten Haushaltssteile vorgesehen im Jahr
Mittel stehen nicht zur Mittel stehen nur mit Deckungsvorschiag:
VerfGgung

zur Verfligung




16

Niederschrift
tber die offentliche Sitzung des
Stadtrates (2020/StR/004) vom 17.09.2020

ggaf. Stellungnahme der Kammerei

Ill. Beteiligte Referate

Ref. Sichiverm, | Ref. Sichtverm. | Ref. Sichtverm. | Ref. Sichtverm. | Refl. Sichtverm. | Ref. Sichtverm.

ggf. abweichende Stellungnahme

Ortssprecher gem. § 20 Abs. 3 GeschOStR StR-Referent beteiligt
beteiligt?

s asncmmiaivamii
Haindlfing | (Name)
Itzling |
Tintenhausen O

IV. Beschlussvorschlag:

In die Satzung iiber die Erhebung von Gebiihren fiir Sondernutzungen an éffentlichem Verkehrsraum

der Stadt Freising (Sondernutzungsgebuhrensatzung) wird in § 4 Geblhrenfreiheit ein neuer Absatz 7 eingefugt: ,./n
unverschuldeten und unvorhersehbaren Harteféallen kann die Sondernutzungsgebihr auf schnftlichen und
begriindelen Antrag des Geblihrenschuldners ganz oder tellweise erlassen werden.” Die Satzung wird mit
Wirkung zum 01.01.2020 riickwirkend gedndert.

V. Beschlussbuchauszug an Ref. / Abt. / Amt:
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Auf Grund des Art. 18 Abs. 2 a des Bayerischen Strallen- und Wegegesetzes (BayRS 91-1-
1) in der jeweils geltenden Fassung sowie des § 8 Abs. 3 Satze 5 und 6 des Bundesfern-
straRengesetzes i.d.F. der Bek vom 28.6.2007 (BGBI | S, 1208) erlasst die Stadt Freising
folgende

Satzung liber die Erhebung von Gebiihren fiir
Sondernutzungen an éffentlichem Verkehrsraum
der Stadt Freising
(Sondernutzungsgebiihrensatzung)

vom
24-Maez-2047

§ 1 Geblihrengegenstand

(1)Far Sondernutzungen an offentlichen Strallen, Wegen und Platzen der Stadt Freising
werden Gebihren nach dieser Satzung erhoben. Auch flr nicht erfaubte
Sondernutzungen werden Sondernutzungsgeblhren erhoben.

(2)Die Vorschriften der Sondernutzungsgebihrensatzung gelten auch fir Gestattungs-
vertrage nach § 6 der Satzung (ber die Erlaubnisse filr Sondernutzungen an offentlichem
Verkehrsraum der Stadt Freising (Sondermutzungssatzung). Die Hohe der Gebuhren fir
Gestattungen richtet sich nach denjenigen Gber Sondernutzungen, sofern vertraglich
nichts Anderes geregelt ist.

§ 2 Gebihrenhohe

(1) Die Hohe der Gebuhr bemift sich nach dem als Anlage beigeflugten Gebilhren-
verzeichnis.

(2) Bei Sondernutzungen, fur die das Geblhrenverzeichnis Rahmensatze vorsieht oder die
nicht im Gebuhrenverzeichnis aufgefluhrt sind, bemessen sich die Gebihren im Einzelfall
nach Art und Ausmaf der Einwirkung auf die Strafle und den Gemeingebrauch, sowie
nach dem wirtschaftiichen Interesse des Gebihrenschuldners.

(3) Bruchteile der im Gebihrenverzeichnis angegeben Mall- und Zeiteinheiten werden auf
eine volle Einheit aufgerundet.

(4) Bel wiederkehrenden jahrlichen Geblhren werden fur die angefangenen Kalenderjahre
anteilige Gebiihren erhoben; dabei wird jeder angefangene Monat mit 1/12 des Jahres-
betrages berechnet. |

(5) Die Mindestgebihr betragt € 5.

§ 3 Kapitalisierung

(1) Bei auf Dauer angelegten Sondernutzungen, die gebaudebezogen sind oder von
Einrichtungen der offentlichen Hand betrieben werden, kann die laufend
wiederkehrende Sondernutzungsgebihr auf Antrag des Gebihrenschuldners durch
Zahlung eines einmaligen Betrages abgeldst werden (Kapitalisierung).
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(2) Die Ablésung betragt das 30fache der Jahresgebiihr,

§ 4 Gebiihrenfreiheit

(1) Sondermutzungsgebihren entfallen, wenn aufgrund gesetzlicher Vorschriften
unentgeltliche Sondernutzung erlaubt ist,

(2) Sondemutzungen, die nach ausdricklicher vertraglicher Festlegung unentgeitlich
ausgetibt werden kénnen oder fUr die eine einmalige Ablosung gezahlt wurde
(Kapitalisierung), bleiben gebuhrenfrei, solange sie unverdndert ausgeiibt werden. Den
Nachweis hierfir hat der Berechtigte zu erbringen.

(3) Ebenfails gebuhrenfrei bleiben Sondernutzungen, die bei bereits bestehenden Bauten
durch StraenbaumalBnahmen erforderlich werden (z. b. Lichtschéchte).

(4) Liegt die Ausiibung der Sondernutzung im offentlichen Interesse, so kann
Gebihrenfreiheit oder GeblhrenermaRigung gewahrt werden.

(5) GebUhrenfreiheit kann auch ganz oder teilweise gewahrt werden

a) fiir Sondemutzungen von Einrichtungen der &ffentlichen Hand,

b) fir Sondermutzungen, die ausschlieBlich zu sozialen oder karitativen Zwecken
ausgelbt werden,

c) fur Sondernutzungen aus Anlass von kirchlichen Umzlgen und Veranstaltungen,

d) fiir nichtgewerbliche Volksbelustigungen, Musik- und Gesangsdarbietungen und
ahnliches,

(6) Gebihrenfreiheit ist zu gewahren fir

a) Informationen und Wahiwerbung zugelassener politischer Parteien und Gruppierungen
(Informationsstande, Stelitafein und Plakatsténder); das gleiche gilt fiir
Volksentscheide und Blrgerbegehren,

b) Informationen und Werbung fiir nichtkommerzielle Zwecke,

¢) Stelitafeln und Plakatstander im Zusammenhang mit Zirkus- und Schausteller-
veranstaltungen, sowie kultureilen Veranstaltungen der Stadt Freising,

d) Sonnenschutzdacher, die nur kurzfristig benutzt werden kénnen,

e) Fahrradstander ohne Werbetrager,

f) kunstierische und kulturelle Aktivitaten (z.B. Standkonzerte, spontane Musikeinlagen,
Straflentheater und dgl.) von kurzer Dauer ohne Wiederholungsabsicht und ohne
Entgegennahme von Entgelt.

(7) In unverschuldeten und unvorhersehbaren Hartefsllen kann die Sondernutzungsgebiihr

auf schriftiichen und begrindeten Antrag des Gebihrenschuldners ganz oder teilweise

erlassen werden

§ 5 Gebilhrenschuldner
(1) Gebihrenschuldner ist
a) wem die Sondemutzungserlaubnis erteilt ist,

b) dessen Rechtsnachfolger,
¢) wer die Sondernutzung tatsachlich ausiibt,
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(2) Geht die Sondernutzung von einem Grundstlck aus, so ist Geblhrenschuldner auch der
Eigenttimer oder der dinglich Nutzungsberechtigte des Grundstiicks.

(3) Bei Baumanahmen sind sowohl die ausfthrende Baufirma als auch der Bauherr
Gebuhrenschuldner.

(4) Mehrere Gebilhrenschuldner haften als Gesamtschuldner.

§ 6 Entstehen der Gebiihrenschuld und Filligkeit

(1) Die Gebihrenschuld entsteht mit der Erteilung der Erlaubnis und wenn eine solche
(noch) nicht erteilt wurde, mit der erstmaligen Aus(tbung der Sondernutzung und ist zu
diesem Zeitpunkt auch zur Zahiung fallig.

(2) Steht die Dauer der Sondemutzung bei der Erteilung der Erlaubnis noch nicht fest und
erfolgt die Geblhrenfestsetzung daher nachtréglich, so sind die GebGhren 14 Tage
nach Zahlungsaufforderung fallig.

(3) Bei monatlichen oder in langeren Zeitrdumen wiederkehrenden Gebilhren tritt die

Falligkeit jeweils am 3. Werktag der betreffenden Zeiteinheit ein, frihestens 14 Tage
nach der erstmaligen Zahlungsaufforderung.

§ 7 Gebiihrenerstattung

(1) Wird von einer Erfaubnis kein Gebrauch gemacht, so kénnen bereits bezahlite
Sondernutzungsgebiihren ganz oder teilweise erstattet werden.

(2) Endet die Sondernutzung vor Ablauf des Zeitraumes, fiir den Sondernutzungsgebihren
entrichtet wurden, so kann die Gebiihr anteilig erstattet werden.

(3) Die Erstattung ist nur auf schriftlichen Antrag, der im Falle des Abs, 1 innerhalb eines
Monats nach dem beabsichtigten Beginn der Sondernutzung, sonst innerhalb eines
Monats nach Beendigung der Sondernutzung zu stellen ist, maglich.

(4) Betrage unter € 5,— werden nicht erstattet,

§ 8 Inkrafttreten
(1) Die Satzung tritt- am 01.01,2020 in Kraft. am-TFage-rach-ihrerBekanntmachungin-Krafl,

leichzeitig tritt die Satzung vom- 24. Marz 2017 auBer Kraft. 18-Febrsar1807 mitden

212 NWENYEats Uktobe

Freising, den 24-Marz-2017

Tobias Eschenbacher
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Oberbirgermeister
Anlage
zur Satzung iiber die Erhebung von Gebiihren fiir Sondernutzungen an &ffentlichem
Verkehrsraum
(Sondernutzungsgebiihrensatzung)
Gebiihrenverzeichnis
Tarif-Art der Nutzung: Bemessungsgrundlage: Gebiihrensatz
Nr. in Euro
1 Automaten/Warenautomaten je 0,5 m* Ansichtsflache/Jahr 50,00 €
2 Baustelleneinrichtungen, Bau- Je m? beanspruchte Straflen- 1,00 €

buden, Baubaracken, Bauzadune, flache/Woche
Arbeitswagen, Baumaschinen,

Baugeraten, Baugeristen, Baustoff-

und Schuttablagerungen u. &,

3 Blumenkibel, Troge u. a. je Stuck/Jahr 250€
(soweit nicht in Tarif-Nr. 18 enthalten)

4 Bodenanker, verlegte Rohre, fest verlegt je Ifd. miJahr 500€
Leitungen, Uberbauungen, Uber- vorGbergehend je Ifd, m/Woche 250€
Leitungen, Injetionsanker usw.

5 Briefverteilerkasten einmalig/je Stuck 40,00 €

6 Christbaumverkauf je m* beanspruchter Straen- 250€
flache/Woche

7 Containeraufstellung < 8,00 m Lange/2,50 m Breite/Tag 5,00 €

> 8,00 m Lange/2,50 m Breite/Tag 7,50 €

8 Fahrzeuge ohne amtliche
Zulassung je Fahrzeug/Tag 10,00 €

9 Fahrzeuge bei Werbe- und
Verkaufsveranstaltungen je Fahrzeug/Tag 15,00 €

10 Filmaufnahmen/Drehgeneh-
migungen Jahreserlaubnis ohne Sperrung 100,00 €
Tageserlaubnis mit Absperrung 80,00 €

11 Flyerverteilung gewerblich/Verteilperson/Tag 50,00 €
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nicht gewerblich

12 Gehwegstopper, mobile
Werbetrager, je Stick/Jahr
Hinweisschilder, u. 4.
(soweit nicht in Tarif-Nr, 18 enthalten)

13 Informationsstande gewerbliche Nutzung/Stand/Tag
nicht gewerbiiche ‘Nutzung
14 Lagerung von Gegenstanden
aller Art je m? beanspruchte Straen-
fliche/Tag

15 Markisen und Uberdachungen je Ifd. m Frontlange/Jahr
(soweit nicht in Tarif-Nr. 18 enthalten)

16 Reklamesaulen Je 0,5 m? Ansichtsflachel/Jahr
17 Schaukéasten, Schaufenster je 0,5 m? Ansichtsflache/Jahr

18 Freischankflachen vor Cafes, Eis- je m*/Saison (1.4. - 31.10.)
dielen und Gastwirtschaften inkl.
Inventar (Tische und Stihle, Sonnen-
schirme, Blumenkibel, Karten-
stander, etc.)

19 Stehtische bei Gewerbebetrieben je Stehtisch/Aktionstag
20 Verkaufsfahrzeuge im Zusammen- je Fahrzeug/Tag
hang mit dem Umbau eines Laden-
geschafis
21 Verkaufssténde, Fliegende Handler je Stand/Tag

22 Feste Verkaufsstande Je m* beanspruchte Strallen-
flache/Jahr

23 Warenauslagen, Warenkoérbe oder  je m? beanspruchter Strallen-
andere bewegliche Einrichtungen, flache/Jahr
die der Ausstellung von Waren

dienen.
24 Stille Zeitungsverkaufer je Stuck/Jahr
25 abgestelite Fahrzeuge und je Fahrzeug/Anhanger/Tag

Anhénger zu Werbezwecken

gebuhrenfrei

3000€

1500 €
gebihrenfrei

1,00 €

250€

10,00 €
25,00 €

10,00 €

10,00 €
1500 €

30,00 €
10,00 €

60,00 €

2000€
2500 €
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Beschluss Nr. 37/4a
Anwesend: 35 Far: 35 Gegen: 0 den Antrag:

In die Satzung Uber die Erhebung von Gebihren fir Sondernutzungen an éffentlichem Ver-
kehrsraum der Stadt Freising (Sondernutzungsgebuhrensatzung) wird in 8 4 Gebuhrenfrei-
heit ein neuer Absatz 7 eingeflugt: ,In unverschuldeten und unvorhersehbaren Hartefallen
kann die Sondernutzungsgebuhr auf schriftlichen und begriindeten Antrag des Gebiihren-
schuldners ganz oder teilweise erlassen werden®. Die Satzung wird mit Wirkung zum
01.01.2020 rickwirkend geandert.

TOP 4 Bauantrag S-2020-56 Umnutzung des Hotels ,.Zur Gred‘ zu einem Arbeiter-

wohnheim
Antrag auf Nachprifung vom 13.07.2020

Anwesend: 34
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fFrekdng

Ref. / Abt. / Amt Vorlage offentl. nichtoffentl.
Nr.

6/63 L, X O

Datum AZ.

14.09.2020 S-2020-56

Beschlussvorlage der Verwaltung

an

WSR [OFVA [JPBA [KuA [OWerkA []WerkA [ RPA
17.09.2020 Stadtentw.  Stadtwerke

Nach Entscheidung

OO0 genehmigt 0 abgelehnt mit ... . ...... Stimmen

Bauantrag S-2020-56:
Umnutzung eines Hotels zu einem Arbeiterwohnheim, befristet auf 5 Jahre auf dem
Grundstiick BahnhofstraRe 8, Fist. 40 Gemarkung Freising

Anlagen:

Lageplan (ohne MafBstab)
Grundrisse (chne MaBstab)

I. Sachbericht des Fachamtes
Beantragt wird die befristete Nutzung des Gebéudes als Arbeiterwohnheim in Form einer
Beherbergungsstatte. Bisher wurde das Gebaude als Hotel mit einer Gastronomie genutzt.

Bauplanungsrecht

Das Vorhaben liegt innerhalb eines im Zusammenhang bebauten Oristeils und nicht im
Geltungsbereich eines Bebauungsplans. Die bauplanungsrechtliche Zuléssigkeit richtet sich nach
§ 34 Abs. 1 BauGB.

Die Art (Beherbergungsstatte) und das MaR der baulichen Nutzung bleiben wie Bestand und sind
bauplanungsrechtlich zulassig.

Sanierungssatzung

Das Vorhaben liegt innerhalb des Sanierungsgebiet Il Altstadt und bedarf einer selbststandigen
Genehmigung im Sinne § 145 BauGB die mit der Baugenehmigung zu erteilen ist.

Durch die Nutzungsénderung werden die Belange der formlich festgelegten Sanierungssatzung
der Stadt Freising berithrt.
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Grundsatz einer Sanierungssatzung ist das kommunale Entgegenwirken von stadtebaulichen
Missstanden um daraus einen Mehrwert fir Stadt und Bewohner zu ziehen. Die Ziele, die in der
Begrlindung zu einer Sanierungssatzung festgelegt werden, missen sich dabei jedoch
fortentwickeln kénnen, um auf sich verandernde Situationen einwirken zu kénnen bzw. um die
bestehenden Sanierungsziele zu starken - dies kann z.B. durch Feinuntersuchungen begleitet
werden.

Es ist somit wichtig, die Rahmenbedingungen fortzuschreiben, um somit die Ziele weiter zu
konkretisieren. Dieses Vorgehen wird durch sténdige Rechtsprechung gestarkt und ist vom
Gesetzgeber ebenso gewollt, so dass neben der Sanierungssatzung fur die Stadt Freising auch
die auf der Sanierungssatzung aufbauenden Feinuntersuchungen und Satzungen innerhalb des
festgesetzten Sanierungsgebiets bei der Beurteilung einer Genehmigung nach § 145 BauGB zu
beachten sind.

Im férmlich festgelegten Sanierungsgebiet Il Altstadt der Stadt Freising muss zur Beurteilung eines
Bauvorhabens somit neben den Sanierungszielen auch das auf der Sanierungssatzung
begriindete Integrierte-Innenstadt-Entwicklungskonzept, die Gestaltungssatzung, das Kommunale
Denkmalkonzept sowie das Einzelhandelsentwicklungskonzept Beachtung finden.

Fur das Vorhaben ergeben sich aus den verschiedenen Beurteilungsgrundlagen folgende
Sanierungsziele:

- Verbesserung der Baustruktur und dulReren Gestalt der historisch und stadtebaulich
wichtigen Geb&ude

- Erhaltung der Nutzungsvielfalt, der Mischung von Wohnen und Arbeiten

- Erweiterung der zentralen Einkaufsstéatten im Altstadtbereich vor allem in den
Erdgeschosszonen

- Starkung der zentralen Funktion der Altstadt durch verstérkte Ansiedlung von 6ffentlichen
und privaten Dienstleistungen und Einrichtungen des spezialisierten Einzelhandels
(Erdgeschoss) in kleinen altstadivertriglichen Einheiten

- Erhaltung und Schutz der Baudenkmaler und aller wertvollen Gebaude und Gebaudeteile

- Renovierung oder Modernisierung von nicht mehr voll funktionsfahigen Wohn- und
Gewerbegeb&uden

- Nutzung der Geb&ude entsprechend ihrem historischen und baukinstierischen Wert

Der Beherbergungsbetrieb an sich entspricht der gewollten Nutzung fur dieses Gebaude, jedoch
werden durch den Entfall der erdgeschossigen Gastronomie die Sanierungsziele so sehr negativ
berOhrt, dass das Vorhaben den Zielen und Zwecken der Sanierung zuwiderlaufen wirde und
somit das gesamte Bauvorhaben grundsétzlich nicht der Sanierungszielen entspricht.

Jedoch ist die Umnutzung antragsgegenstandiich auf § Jahre befristet - dies spiegelt den Zeitraum
zur Umsetzung der Innenstadtkonzeption mit der Neugestaltung Innenstadt in der Bahnhofstralle
bis etwa 2024/25 wieder. Ein Gebaudeleerstand wirde sich schwerwiegend auf das Geviert
auswirken und es sind lediglich leicht reversible Einbauten vorgesehen. Unter diesen speziellen
Voraussetzungen kann eine befristete Genehmigung nach § 145 Abs. 4 Satz 1 BauGB erteilt
werden.

Denkmalschutz
Das Gebaude ist ein Einzelbaudenkmal i.S.d. Art. 1 Abs, 2 Satz 1 BayDSchG und wird wie folgt in
der Denkmalliste (D-1-78-124-17) beschrieben:

-Gasthaus, stattlicher dreigeschossiger Mansarddachbau in Ecklage mit geschweiftem Ziergiebel,
Eckturm und Putzgliederung, in barockisierender Formensprache, nach Planen von Baumeister
Heinrich Lang, 1897 Uber alterem Kern aufgestockt und umgebaut.”

Das Bayerische Landesamt fir Denkmalpflege hat dem Vorhaben zugestimmt.
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Bauordnungsrecht

PKW-Stellplatze
Nach der Garagen- und Stellplatzsatzung Stadt der Freising ergibt sich folgender Steliplatzbedarf
far PKW nach Bestand:

84,35 m? Gastronomie 1,0 Stpl. / 10m? 8,44 Stpl.
30 Beherbergungszimmer 0,75 Stpl. / Zimmer 22 .50 Stpl.
30,94 Stpl.

Nach der Garagen- und Stellplatzsatzung der Stadt Freising ergibt sich folgender Stellplatzbedarf
fur PKW nach der Nutzungsénderung:
24 Beherbergungszimmer 0,75 Stpl. / Zimmer 18,00 Stpl.

Die zu erbringenden 18 Stellplatze werden durch den fiktiv vorhandenen Bestand nachgewiesen.

Fahrradabslellpiatze
Nach der Absteliplatzordnung Stadt Freising ergibt sich folgender Abstellplatzbedarf fiir Fahrrader:
59 Beherbergungsbetten 1,0 Abpl./30 Betten 1,97 Abpl.

Zu erbringende Abstellpiatze: 2
Alle zu erbringenden Fahrrad-Abstellplatze werden auf dem Grundstiick nachgewiesen.

Il. Finanzierungsvorschlag:

Kosten Haushaltsstelle vorgesehen im Jahr
Mittel stehen nicht zur Mittel stehen nur mit Deckungsvorschiag:
Verfigung

zur Verflgung

ggf. Stellungnahme der Kdmmerei

lll. Beteiligte Referate

Ref. Sichtverm. | Ref, Sichtvetrj Ref. Sichtverm. | Ref. Sichtverm. | Ref. Sichtverm. | Rel. Sichtvarm,

ggf. abweichende Stellungnahme

Ortssprecher gem. § 19 Abs. 2 GeschOStR StR-Referent beteiligt
betelligt?

Haindlfing O (Name)

Itzling O
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Tuntenhausen O
IV. Beschlussvorschlag:

Dem auf finf Jahre befristeten Bauvorhaben wird zugestimmt.
Die Genehmigung nach § 145 Abs. 4 Satz 3 BauGB wird befristet auf funf Jahre erteilt.

V. Beschlussbuchauszug an Ref. / Abt. / Amt:
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$-2020-56

P: T .4', ':.» :.‘ ‘: -
Obergeschossgrundriss
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F M7 do 01 e.
Y Uspie ﬁ/ £ /6 4
JER

Dée umterzeichnenden Mitgheder des Frelsinger Staduans 13, Jul 2020

An den Obecbeygermeister dor Seack Frelsing
Herm Tobiss Eschenbacher

Seber geehrier Heer Oberblngermeister, '
hiermit reklamisren wir - gemii8 § S Abs. 3 der GO - dun Baschluss Ne 5 dur dffenthichen Sizueg des Ausschusses f0r Plasen, Bauen

und Umwelt vom 8 Juli 2020 (Umentzung des Hosels .. 2ar Gred” zu einem Arbeiterwolnhesm... ") zar emeuten Behandiung im

Gesamtseadira.

Begrindung:
Wir halren die vorgestellse Nutzung fir inkomparibet mic den Zielen und Zwecken unsarer Innenstacsentwicklung und -sanlerneg
Auch die Befristong der Geoehmigung 2 Umnutzung dndert an diesem Sachverhalt nichts. Zudem sehen wir im Rahmen der

Entscheidungsfindung durchaes Spielraam,

Dartiber hinaus sind wir der grundsstzdichen Oberzougung, dass bel dieser Elr.ulauu:hlllhq nxh § 24 B-mGB eine ardesaliche
Abwigung zwischen den Privatintscessen des Baswerbers und den Gbergeardneten er Freis
Bilrgerschaft ssanzufinden hat. Diese Abwiigung mit Birgerbecetligung 1s¢ nur durd: die Aufssellung elnes Bebagungsplanes nach i
30 BauGE moglich,

Wir halten eine Uberplanung des bewroffenen Arvals zumpdngmpunh-hofurummlkb. Ziel eines soichen B-Planes im
Umgrilf der Oberen Alestadt muss e5 sein, deren Charskees als b Jerws Wob 2u erhalten und tugheich die zenwrale

Innenszack im Beresch Obeco Happrssralle/Babnhofssmalo durch Laden, Gaswranomie, Passagen zu beloben. Sanlerungssacung und
stidtische Fardermittel 2um Erhalt des Denkmalemsembles Altstadt sollen zodem die Exgentiimer 20 einem Erhalt der

denhmalgeschitzten Hiuser befihigen.

Die beantragte Umnnotzung der selt 1670 als Traditionsgaststiete genutzten, denkmalgeschitzien Gred” als Wohnhelm for
Momgeubeuer hhsegen wirde im pegativen Slone als LAusliser mit \hrblldfukdm' fungieven. Die Privatisierung von

charien die Zielo des | d- und Exnzedhand kiungskonzepts, sowle die Ziele der angrenzenden
Bebammgspllne wie ,Obere Hauptstralle West”,  Untere HaupestaSe” und  Am Warth". Deren Ziel ist es, cine lebendige
tomenstade mic einer daverhafien Wohnnuezung 2o emmoglichen.

Konkrewe Ziele fir den ,zenmalen Tell* der Oberen Altstadt mit der Moosach, emfsssend die Sackgasse, Obere Haupesuwake und
zenwrumsnahe BahnbofsstraBe kinntes sein;
«Exhalt der [dr die [nnesstodl typischen Laden- und G i g im Erdgescho$
*Nutzuny der cberen Stockwerke voewlagend fir das Wehnen
*Dezidierte Regelung des Anteils der Arstpeaxen, Kanzleien, Blras
“Verhindorung von vaummmum wie Bovdnlkn wod Spiclhallen
*Verbindliche R Beherb ioben wie Arbeiterwohniel
oder mugenmhnhemm (.. durch restriktive Kantimgeatierung der Nutzung)
*Nutzung dar Obeven Haupestrale il des Moou(hfm filr Gastronoemie und Sondermutzungsflichen
*Darstellang der Verkehrsflichen (verkehrsberahige oder Fullgingerzane),
+Darstellung der affenen Moasachflache mit oéfentlich rugiinglichen Brocken,
*Darstelivng der frei zu haltenden Feurrwehrzufabren.

Zudem miichten wiz am vorliegendun Beschluss bemangein, dass e beantragte Arbeitecherbergo nur tber einige
Gemcinx!mluwﬂem sowie in manchen Zimmemn nichl einmal ¢in Bad verfligen wiirde: Hier gibe es auf jedem Stockwerk noe

inschafisduschen und auBerdom lediglich sine Gemelnschafiskiche, Joagste Erfahrungen im Rabmen dor Covid-19-Krise hpn
nin.- derurtige Bemstnformen b, a. w. nicht weiter zu verfalgen, Denn ein neu geschaffener p Tler Covil-19-Infektionsherd -
alich denen lm Landkrels Gesersloh — miten im Zentrom - das kéaneo wir uns belm besten Willen niche vorstelien. In diesem
Zusammenhang stk sich auch die Frage, inwieweit - kraft eines sorgsamen Umgangs mit der Problematik vom Bauherten < micht
Betrieghs- und Hygienekonzepte einer solchen Eineichtang hitten vongelegt werden missen.

o fs

L 2 K‘k\é
Sennne Gt \é«&%\m ?cw\o\ qia\\n(\ o Lidz| Nodud
\\\v\ﬁ:\ga‘ \\LQ&»\\@ \esrwad ?c}:w & Mot \\A%w \“\‘w\vw' \dl el
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Beschluss Nr. 38 /4a
Anwesend: 36 Far: 20 Gegen: 16 den Antrag:

Die auf funf Jahre befristeten Bauvorhaben wird zugestimmt.

Die Genehmigung nach § 145 Abs. 4 Satz 1 BauGB wird befristet auf funf Jahre erteilt.

Top 5 Berichte und Anfragen




